Landeshauptstadt Magdeburg

Stellungnahme der Verwaltung	Stadtamt	Stellungnahme-Nr.	Datum
öffentlich	BOB	S0058/17	02.03.2017
zum/zur			
A0026/17 Fraktion CDU/FDP/BfM			
Bezeichnung			
Würdigung von August Wilhelm Francke			
Verteiler		Tag	
Der Oberbürgermeister		.03.2017	
Ausschuss für Wirtschaftsförderung, Tourismus regionale Entwicklung	und 30	.03.2017	
Kulturausschuss	12	2.04.2017	
Ausschuss für kommunale Rechts- und Bürgerangelegenheiten	19	0.04.2017	
Stadtrat	18	3.05.2017	

Antrag A0026/17 aus der Stadtratssitzung vom 23. Februar 2017

Der Stadtrat möge beschließen:

Der Oberbürgermeister wird beauftragt dafür zu sorgen, dass das Jubiläum der Ernennung von August Wilhelm Francke zum Oberbürgermeister der Stadt Magdeburg, welches sich am 27. Mai 2017 zum 200. Mal jährt, in einer angemessenen Veranstaltung oder auf einer anderen Weise gebührend gewürdigt wird.

Um Überweisung in die Ausschüsse für kommunale Rechts- und Bürgerangelegenheiten und Wirtschaftsförderung, Tourismus und regionale Entwicklung wird gebeten.

<u>Stellungnahme</u>

Der Antrag A0026/17 der Fraktion CDU/FDP/BfM wird von der Verwaltung gern aufgenommen. Unabhängig von der Beschlussfassung zum vorliegenden Antrag durch den Stadtrat wurden von der Verwaltung bereits erste Vorbereitungen zur Umsetzung des Antrags getroffen. Dazu wird nachfolgende Stellungnahme abgegeben:

Das im Antrag genannte Datum zur Würdigung des 200. Jahrestags der Ernennung von August Wilhelm Francke zum Oberbürgermeister am 27. Mai 2017 ist anscheinend nicht korrekt. Recherchen des Stadtarchivs der Landeshauptstadt Magdeburg in den verfügbaren Quellen haben 2 andere für die Würdigung in Frage kommenden Daten ergeben: den 23. Mai 2017 oder den 1. Juli 2017.

Die Ernennungsurkunde selbst ist im Stadtarchiv nicht nachweisbar. In der Literatur ist als Ernennungsdatum überwiegend der 23. Mai 1817 genannt. Deutlich besser dokumentiert ist das Datum des Amtsantritts am 1. Juli 1817. Dieses Datum wurde auch bei der großangelegten Feier des 25-jährigen Dienstjubiläums am 1. Juli 1842 zugrundegelegt.

Da jedoch auch August Wilhelm Franckes Todestag auf den 23. Mai 1851 fällt, lässt sich bei einer Veranstaltung am 23. Mai 2017 das Gedenken an den 200. Jahrestags des Amtsantritts mit dem Gedenken an den Todestag August Wilhelm Franckes verbinden.

Aus diesem Grund wird das Büro des Oberbürgermeisters in Kooperation mit dem Stadtarchiv der Landeshauptstadt Magdeburg für den 23. Mai 2017 folgende Veranstaltungen vorbereiten:

- 1. Um 13 Uhr wird eine öffentliche Gedenkveranstaltung am Francke-Denkmal im Nordpark stattfinden.
- 2. Um 18 Uhr wird aus Anlass dieses Ehrentages der Leiter des Stadtarchivs der Landeshauptstadt Magdeburg, Dr. Christoph Volkmar, einen öffentlichen Vortrag über das Leben und Wirken von August Wilhelm Francke im Kaiserin-Adelheid-Foyer des Alten Rathauses halten.

Zu beiden Veranstaltungen werden die Fraktionen im Stadtrat und Vertreter der Gemeinschaftsschule "August Wilhelm Francke" eingeladen werden.

Dr. Trümper